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ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΡΕΤΝΑ ΓΙΑ ΣΟΤ΢ ΑΤΣΟΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΜΕΝΟΤ΢ - AD HOC MODULE 2017 

Θ Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοινϊνει τα αποτελζςματα τθσ Ειδικισ Ζρευνασ (ad hoc) για τουσ 

Αυτοαπαςχολουμζνουσ.  

Θ ζρευνα διεξιχκθ παράλλθλα με τθν Ζρευνα Εργατικοφ Δυναμικοφ κατά το Β’ τρίμθνο του 2017.  

Ο πλθκυςμόσ ςτόχοσ τθσ ζρευνασ ιταν τα απαςχολοφμενα άτομα και το ποςοςτό απόκριςθσ ςε αυτιν ανιλκε 

ςτο 98,6%.   

Οι κφριοι ςτόχοι τθσ ζρευνασ ιταν οι ακόλουκοι: 

 Να διερευνιςει τθν οικονομικι και οργανωςιακι εξάρτθςθ των αυτοαπαςχολουμζνων, με βάςθ τθν 

φπαρξθ κφριου πελάτθ και τθ δυνατότθτα κακοριςμοφ του χρόνου εργαςίασ τουσ. 

 Να μελετιςει τουσ κφριουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ τα άτομα εργάηονται ι δεν εργάηονται ωσ 

αυτοαπαςχολοφμενοι. 

 Να εξετάςει τισ δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν οι αυτοαπαςχολοφμενοι τουσ τελευταίουσ 12 μινεσ, 

κακϊσ και τουσ κφριουσ λόγουσ μθ φπαρξθσ υπαλλιλων. 

 Να διερευνιςει τθν φπαρξθ ςυνεταίρων, ςυνεργατϊν, κακϊσ και τθν πρόκεςθ για πρόςλθψθ 

υπαλλιλων ι ανάκεςθ μζρουσ τθσ δουλειάσ ςε υπεργολαβία τουσ επόμενουσ 12 μινεσ. 

 Να ςυγκρίνει τουσ αυτοαπαςχολουμζνουσ με τουσ υπόλοιπουσ απαςχολουμζνουσ ωσ προσ τον βακμό 

ικανοποίθςθσ και αυτονομίασ ςτθν εργαςία. 

 Να μελετιςει τθ κζςθ ςτθν απαςχόλθςθ που κα προτιμοφςαν να ζχουν οι απαςχολοφμενοι. 

Οι κφριεσ διαπιςτϊςεισ τθσ ζρευνασ είναι οι ακόλουκεσ: 

 Οι αυτοαπαςχολοφμενοι παρουςιάηουν υψθλό βακμό οικονομικισ και οργανωςιακισ ανεξαρτθςίασ, 

δθλαδι ζχουν περιοριςμζνθ εξάρτθςθ από ζναν πελάτθ και κατά κανόνα αποφαςίηουν αυτοί για τθν 

αρχι και το τζλοσ του χρόνου εργαςίασ τουσ. Επιχειροφν, κατά βάςθ, μόνοι τουσ, ενϊ ζχουν πολφ 

περιοριςμζνεσ προκζςεισ για προςλιψεισ υπαλλιλων. 

 Θ αυτοαπαςχόλθςθ γίνεται περιςςότερο εκελοντικά παρά υποχρεωτικά, κακϊσ και για λόγουσ 

ςυνζχειασ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ. Τα κυριότερα εμπόδια εντοπίηονται ςτθν οικονομικι 

αναςφάλεια και ςτθν ζλλειψθ χρθματοδότθςθσ. 

 Οι κυριότερεσ δυςκολίεσ των αυτοαπαςχολουμζνων αφοροφν ςτθν οικονομικι καχεξία, ςε περιόδουσ 

που δεν ζχουν δουλειά, ςε προβλιματα ςτισ πλθρωμζσ και ςτθν αδυναμία να ορίςουν τισ αμοιβζσ τουσ. 

 Οι αυτοαπαςχολοφμενοι με προςωπικό είναι οι περιςςότερο ικανοποιθμζνοι εργαηόμενοι, ενϊ ζνασ 

ςτουσ τρεισ αυτοαπαςχολουμζνουσ χωρίσ προςωπικό κα προτιμοφςε να εργάηεται ωσ μιςκωτόσ. 
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Ι. Οικονομικι και οργανωςιακι ανεξαρτθςία των αυτοαπαςχολουμζνων 
 

 
 

 
 

 Tο 14,6% των ερωτωμζνων απαντά ότι είχε ζνα κφριο πελάτθ τουσ 12 τελευταίουσ μινεσ, δθλαδι ζναν 
πελάτθ από τον οποίο προζρχεται τουλάχιςτον το 75% του ειςοδιματόσ του. Αυτό παρατθρείται 
ςυχνότερα ςτισ γυναίκεσ και ςτα άτομα ελλθνικισ υπθκοότθτασ και πολφ περιςςότερο ςτον πρωτογενι 
κλάδο και τα ςτοιχειϊδθ επαγγζλματα (κακαρίςτριεσ και λοιποί ανειδίκευτοι εργάτεσ πλθν γεωργίασ).  

 Περιςςότεροι από τρεισ ςτουσ τζςςερισ ερωτωμζνουσ δθλϊνουν ότι αποφαςίηουν εκείνοι για τθν αρχι 
και το τζλοσ του χρόνου εργαςίασ τουσ. Για τουσ υπόλοιπουσ αποφαςίηουν οι πελάτεσ (7,9%) ι 
ςυντρζχουν άλλοι παράγοντεσ (12,6%), όπωσ ο καιρόσ, θ εποχικότθτα κλπ. Μεγαλφτεροσ βακμόσ 
αυτονομίασ απαντάται ςτα άτομα ελλθνικισ υπθκοότθτασ, κακϊσ και ςε αυτά που αςκοφν 
επαγγζλματα με εξειδίκευςθ. Ο υψθλότεροσ βακμόσ αυτονομίασ εμφανίηεται ςτον πρωτογενι κλάδο 
και ο χαμθλότεροσ ςτουσ κλάδουσ εμπορίου, ξενοδοχείων και εςτίαςθσ. 

 Γενικά, οι αυτοαπαςχολοφμενοι παρουςιάηουν υψθλό βακμό οικονομικισ και οργανωςιακισ 
ανεξαρτθςίασ. Οι αυτοαπαςχολοφμενοι χωρίσ προςωπικό εμφανίηονται περιςςότερο οικονομικά 
εξαρτθμζνοι από ζναν κφριο πελάτθ, αλλά και περιςςότερο αυτόνομοι ςτθν οργάνωςθ του χρόνου 
εργαςίασ τουσ από τουσ αυτοαπαςχολουμζνουσ με προςωπικό (16,6% και 8,2%, αντίςτοιχα). 
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Άλδξεο 0,6 81,4 13,7 4,3 76,8 7,7 12,5 3,0

Γπλαίθεο 0,5 78,1 16,5 4,9 75,0 8,3 12,7 4,0

15 - 24 0,0 66,5 20,8 12,7 66,6 8,0 17,0 8,4

25 - 34 0,6 81,3 13,0 5,1 70,6 10,4 15,1 4,0

35 - 44 0,9 83,9 11,3 4,0 74,3 8,1 13,7 3,8

45 - 54 0,6 80,8 15,2 3,3 79,4 7,7 10,8 2,1

55+ 0,2 76,2 17,8 5,7 77,5 6,8 11,9 3,8

Διιεληθή 0,6 80,3 14,7 4,4 76,4 7,8 12,5 3,3

Αιινδαπή 0,0 82,6 9,4 8,0 66,1 11,9 14,4 7,5

Απηναπαζρνινύκελνο κε πξνζσπηθό 0,7 86,8 8,2 4,3 68,1 9,6 18,1 4,2

Απηναπαζρνινύκελνο ρσξίο πξνζσπηθό 0,6 78,3 16,6 4,5 78,7 7,4 10,8 3,1

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 0,9 87,9 7,1 4,1 71,9 10,3 13,6 4,2

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 0,6 92,9 3,4 3,1 62,5 11,7 22,1 3,8

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 1,0 86,9 8,4 3,8 75,6 9,8 11,1 3,5

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 0,0 60,0 33,5 6,5 91,8 1,3 4,7 2,2

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 0,9 73,0 23,1 3,0 64,4 20,7 13,0 1,9
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Βηνκεραλία, ελέξγεηα 0,2 87,1 9,1 3,6 74,0 7,3 15,2 3,6

Καηαζθεπέο 3,4 79,5 11,2 5,9 74,9 12,3 7,6 5,2

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 0,5 91,8 4,4 3,3 63,1 11,8 21,3 3,8

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 1,6 87,3 7,5 3,6 78,3 8,4 9,9 3,4

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 0,2 89,5 6,9 3,4 73,0 11,6 11,4 3,9
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ΙΙ. Κυριότεροσ λόγοσ που ζγιναν αυτοαπαςχολοφμενοι 
 

 
 

 

 Οι λόγοι για τουσ οποίουσ οι ερωτϊμενοι εργάηονται ωσ αυτοαπαςχολοφμενοι μποροφν να χωριςτοφν 
ςε εκελοντικοφσ, μθ εκελοντικοφσ και ςυμπτωματικοφσ. Επίςθσ, μπορεί να υπάρχει ςυνδυαςμόσ και 
των τριϊν, όπωσ για το 24,5% που απάντθςε ότι ςυνζχιςε τθν οικογενειακι επιχείρθςθ. Αυτόσ είναι και 
ο λόγοσ που αναφζρεται περιςςότερο, κυρίωσ από τισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ ερωτϊμενων:  
αυτοαπαςχολουμζνουσ με προςωπικό, άτομα ελλθνικισ υπθκοότθτασ και ςτουσ 
αυτοαπαςχολουμζνουσ ςτον πρωτογενι τομζα και ςτθ βιομθχανία-ενζργεια. 

 Περιςςότερα από ζνα ςτα τρία άτομα ζγιναν αυτοαπαςχολοφμενοι για εκελοντικοφσ λόγουσ, κυρίωσ 
γιατί αποτελεί τθ ςυνικθ πρακτικι ςτο αντικείμενο τθσ εργαςίασ (20,2%). Το τελευταίο εμφανίηεται 
περιςςότερο ςε άτομα ελλθνικισ υπθκοότθτασ, υψθλότερθσ εκπαίδευςθσ και ςε μθ χειρωνακτικά 
επαγγζλματα υψθλισ εξειδίκευςθσ. 

 Περίπου ζνα ςτα πζντε άτομα ζγινε αυτοαπαςχολοφμενοσ για μθ εκελοντικοφσ λόγουσ, κυρίωσ γιατί 
δεν μποροφςε να βρει δουλειά ωσ μιςκωτόσ (13,0%). Γενικά, οι μθ εκελοντικοί λόγοι εμφανίηονται 
περιςςότερο ςτισ γυναίκεσ, ςτισ νεαρότερεσ θλικίεσ και ςτα άτομα αλλοδαπισ υπθκοότθτασ. 
Χαρακτθρίηουν δε περιςςότερο τα άτομα που αςκοφν ςτοιχειϊδθ επαγγζλματα. 

 Τζλοσ, το 16,4% ζγινε αυτοαπαςχολοφμενοσ ςυμπτωματικά, από μία κατάλλθλθ ευκαιρία που 
εμφανίςτθκε. Απαντάται περιςςότερο ςτουσ αυτοαπαςχολοφμενουσ χωρίσ προςωπικό, κακϊσ και ςτα 
επαγγζλματα χαμθλισ ι κακόλου εξειδίκευςθσ. 
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ΜΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ

ποσοστά (%)

ποσοστά (%)

Άλδξεο 11,8 2,9 3,9 20,5 15,7 17,4 24,6 3,1

Γπλαίθεο 15,4 2,7 5,0 19,5 15,1 14,5 24,2 3,6

15 - 24 22,8 5,1 4,2 9,4 9,0 13,4 29,5 6,7

25 - 34 15,9 2,9 4,8 19,2 14,0 16,5 23,2 3,4

35 - 44 14,3 3,6 3,4 21,1 16,1 16,8 21,3 3,4

45 - 54 11,3 2,5 4,7 21,0 16,6 18,1 23,5 2,3

55+ 11,6 2,4 4,5 19,3 14,6 14,2 29,5 4,0

Διιεληθή 12,6 2,8 4,3 20,4 15,6 16,4 24,9 3,1

Αιινδαπή 35,9 6,1 6,5 11,6 8,7 20,0 3,1 8,1

Απηναπαζρνινύκελνο κε πξνζσπηθό 13,7 2,4 4,3 16,5 10,0 13,0 37,4 2,8

Απηναπαζρνινύκελνο ρσξίο πξνζσπηθό 14,0 3,5 4,6 13,5 15,0 20,7 24,9 3,9

Μέρξη Γπκλάζην 14,5 5,4 2,7 21,4 19,6 20,3 14,1 2,0

Απνιπηήξην Λπθείνπ 10,3 2,0 4,6 33,1 20,6 15,4 10,3 3,6

Μεηαδεπηεξνβάζκηα εθπαίδεπζε 12,0 2,4 2,9 29,2 34,0 10,0 7,6 2,0

Πηπρίν ΑΔΙ / ΤΔΙ 6,6 2,8 4,3 19,1 20,6 20,4 22,0 4,2

Μεηαπηπρηαθέο ζπνπδέο 15,0 2,9 4,3 20,5 13,9 15,2 25,3 3,0

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 11,1 2,2 4,2 34,5 22,3 15,0 7,3 3,4

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 11,7 3,2 4,1 13,5 19,1 28,1 16,8 3,5

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 12,0 3,4 4,0 22,5 15,6 20,7 17,4 4,4

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 15,7 2,8 4,7 12,4 6,7 5,3 50,2 2,3

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 33,1 3,0 3,8 7,5 11,3 25,6 12,7 3,0

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 15,6 2,8 4,7 12,4 6,8 5,3 50,1 2,3

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 9,9 2,9 4,0 16,0 12,3 19,5 31,0 4,5

Καηαζθεπέο 14,0 2,8 4,4 31,1 17,3 15,1 9,5 5,7

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 11,3 3,3 4,3 15,4 18,8 26,6 16,7 3,7

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 12,4 2,2 3,8 36,0 23,8 13,1 6,0 2,7

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 13,1 2,6 3,9 35,2 20,3 18,5 3,2 3,2

Απαληνύλ ηα άηνκα πνπ εξγάδνληαη σο απηναπαζρνινύκελνη.
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ΙΙΙ. Δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν οι αυτοαπαςχολοφμενοι τουσ τελευταίουσ 12 μινεσ 
 

 
 

 
 

 Οι δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν οι αυτοαπαςχολοφμενοι τουσ τελευταίουσ 12 μινεσ αφοροφν, κατά πρϊτο 
λόγο, ςε οικονομικι δυςπραγία. Το 60,0% των ερωτωμζνων δθλϊνει ότι υπιρξε περίοδοσ με ελάχιςτο 
ειςόδθμα για να ηιςει. Επίςθσ, το 42,7% αναφζρει ότι δεν είχε κακόλου ειςόδθμα ςε περίοδο αςκζνειασ και 
το 36,5% ότι υπιρξε περίοδοσ χωρίσ δουλειά. Οι παραπάνω δυςκολίεσ αναφζρονται ωσ οι πιο ςθμαντικζσ 
από περίπου 46,0% των ερωτωμζνων, παρουςιάηοντασ διαφοροποιιςεισ ανάλογα με τθν υπθκοότθτα, το 
επάγγελμα και τον κλάδο. Γενικά, οι δυςκολίεσ εμφανίηονται λιγότερο ζντονεσ ςτα άτομα που αςκοφν μθ 
χειρωνακτικά επαγγζλματα υψθλισ ειδίκευςθσ, ενϊ περιςςότερο ςτα άτομα αλλοδαπισ υπθκοότθτασ. Θ 
φπαρξθ περιόδου με ελάχιςτο ειςόδθμα αναφζρεται περιςςότερο ςτον πρωτογενι κλάδο, ενϊ θ φπαρξθ 
περιόδου χωρίσ κακόλου δουλειά ςτον κλάδο των καταςκευϊν.  

 Το δεφτερο είδοσ δυςκολίασ αφορά ςτθν οικονομικι εξάρτθςθ των αυτοαπαςχολουμζνων. Το 43,1% 
δθλϊνει αδυναμία να επθρεάςει τθν αμοιβι τθσ εργαςίασ του, ενϊ το 45,1% αναφζρει προβλιματα από τισ 
πλθρωμζσ των πελατϊν. Οι παραπάνω δυςκολίεσ αναφζρονται ωσ οι πιο ςθμαντικζσ από περίπου 26,0% 
των ερωτωμζνων. Θ πρϊτθ δυςκολία αφορά περιςςότερο ςε αυτοαπαςχολουμζνουσ ελλθνικισ 
υπθκοότθτασ και ςτον πρωτογενι τομζα, ενϊ θ δεφτερθ ςε αυτοαπαςχολουμζνουσ ςε χρθματοοικονομικζσ 
και επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 Οι υπόλοιπεσ δυςκολίεσ αναφζρονται ωσ οι πιο ςθμαντικζσ από περίπου 19,0% των αυτοαπαςχολουμζνων, 
με περιςςότερο ζντονθ τθ γραφειοκρατία, θ οποία απαντάται ςε υψθλότερο ποςοςτό ςτισ 
χρθματοοικονομικζσ και επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ.  
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Αλαθέξζεθε Πην ζεκαληηθή

ποσοστά (%)

ποσοστά (%)

Διιεληθή 11,5 4,4 14,5 8,0 8,4 22,9 14,3 7,1 8,8

Αιινδαπή 4,1 3,3 11,2 2,7 16,7 22,6 23,8 5,9 9,8

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 7,2 3,4 20,7 13,9 6,9 14,6 13,8 9,0 10,7

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 7,4 6,2 9,9 8,9 8,9 25,0 15,4 6,8 11,4

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 6,8 3,1 14,1 4,7 12,6 21,2 23,0 7,7 6,8

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 21,0 4,4 13,4 3,8 7,2 29,2 9,6 5,4 6,1

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 10,5 7,6 5,1 8,7 13,5 23,4 14,4 3,1 13,8

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 21,2 4,4 13,4 3,8 7,1 29,2 9,5 5,4 6,1

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 10,5 5,2 18,2 7,9 7,0 17,1 17,0 9,9 7,2

Καηαζθεπέο 4,7 1,7 18,0 4,4 6,8 17,5 36,3 3,5 7,1

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 7,3 5,8 10,5 8,9 9,8 23,1 16,3 7,4 10,8

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 6,5 3,1 22,3 15,7 4,8 15,7 13,8 8,4 9,8

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 6,6 2,3 16,7 8,9 14,9 18,9 11,2 9,4 11,2
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ΙV. ΢υνζταιροι, ςυνεργαςίεσ και ςχζδια για προςλιψεισ ι ανάκεςθ ςε υπεργολαβία 
 

 
 

 
 

 Το 15,9% των ερωτωμζνων αναφζρει ότι ζχει κάποια ςυνεργαςία, είτε με ςυνζταιρο (8,1%) είτε με άλλουσ 
αυτοαπαςχολουμζνουσ (10,0%). Περιςςότερο ευεπίφορα ςε ςυνεργαςίεσ εμφανίηονται τα άτομα ελλθνικισ 
υπθκοότθτασ, νεότερων θλικιϊν, που αςκοφν επαγγζλματα με ειδίκευςθ. Επίςθσ, παρατθρείται ότι οι 
απαντιςεισ για φπαρξθ ςυνεταιριςμοφ ι ςυνεργαςίασ διαφοροποιοφνται ανάλογα με τον κλάδο: θ 
ςυνεργαςία είναι εμφανϊσ ςυχνότερθ ςτον πρωτογενι κλάδο και ςτισ καταςκευζσ. 

 Οι προκζςεισ για πρόςλθψθ υπαλλιλων τουσ επόμενουσ 12 μινεσ κινοφνται ςε πολφ χαμθλά επίπεδα (4,9%) 
και αφοροφν κυρίωσ ςτθν πρόςλθψθ υπαλλιλων προςωρινισ απαςχόλθςθσ (3,8%). 

 Τζλοσ, πρόκεςθ για ανάκεςθ μζρουσ τθσ δουλειάσ ςε υπεργολαβία αναφζρει το 0,7% των 
αυτοαπαςχολουμζνων.  
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μόνο 

προσωρινούς

ποσοστά (%)

Άλδξεο 8,4 10,3 16,4 0,8 4,9 5,5

Γπλαίθεο 7,5 9,5 14,9 0,5 4,8 5,2

15 - 24 11,5 7,7 17,4 0,0 3,1 3,1

25 - 34 14,9 13,3 23,0 0,9 5,6 6,1

35 - 44 8,2 8,9 15,2 1,1 4,1 4,8

45 - 54 7,4 9,3 14,6 0,6 4,9 5,4

55+ 5,3 10,6 14,5 0,4 5,4 5,7

Διιεληθή 8,1 10,2 16,0 0,7 4,9 5,5

Αιινδαπή 7,0 2,0 9,0 0,0 2,5 2,5

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 11,0 12,2 18,9 1,7 4,5 5,8

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 9,1 5,6 12,9 0,2 4,4 4,5

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 10,7 8,8 16,8 0,8 2,4 2,9

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 3,5 12,7 15,5 0,3 7,2 7,4

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 7,0 4,0 8,6 0,0 0,0 0,0

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 3,4 12,6 15,4 0,3 7,2 7,4

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 16,3 12,1 23,8 1,8 4,5 5,7

Καηαζθεπέο 5,5 11,3 15,2 1,6 2,6 3,7

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 11,0 7,1 15,8 0,3 4,1 4,3

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 10,1 12,9 18,7 2,0 2,6 4,2

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 6,3 6,5 10,0 0,6 5,1 5,5

Απαληνύλ ηα άηνκα πνπ εξγάδνληαη σο απηναπαζρνινύκελνη.
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V. Κυριότεροσ λόγοσ που οι αυτοαπαςχολοφμενοι εργάηονται χωρίσ υπαλλιλουσ 
 

 
 

 
 

 Ο κυριότεροσ λόγοσ για τον οποίο οι αυτοαπαςχολοφμενοι χωρίσ προςωπικό δεν ζχουν υπαλλιλουσ είναι 
ότι δεν υπάρχει αρκετι δουλειά (47,7%). Αυτό είναι περιςςότερο ζντονο ςτα άτομα αλλοδαπισ 
υπθκοότθτασ και ςτον δευτερογενι τομζα (βιομθχανία, καταςκευζσ). 

 Το 16,1% των ερωτωμζνων απαντά ότι προτιμά να δουλεφει μόνο του κυρίωσ ςτουσ κλάδουσ παροχισ 
χρθματοπιςτωτικϊν, επιχειρθματικϊν και άλλων υπθρεςιϊν. 

 Το 14,3% των ερωτωμζνων απαντά ότι χρθςιμοποιεί μζλθ τθσ οικογζνειάσ του ωσ βοθκοφσ. Αυτό 
εμφανίηεται ςυχνότερα ςτα άτομα θλικίασ άνω των 55 ετϊν και ςτον πρωτογενι τομζα. Επίςθσ, εμφανίηεται 
ςε μικρό βακμό (13,2%) και ςτουσ κλάδουσ εμπορίου, ξενοδοχείων και εςτίαςθσ, ενϊ ςτουσ υπόλοιπουσ 
κλάδουσ τα ποςοςτά είναι ιδιαίτερα χαμθλά. 

 Οι υπόλοιποι λόγοι αναφζρονται ςε χαμθλά ποςοςτά: αφοροφν ςτθν πρόςλθψθ εποχικϊν υπαλλιλων 
(5,8%) κυρίωσ ςτον πρωτογενι τομζα, ςτισ υψθλζσ αςφαλιςτικζσ κρατιςεισ (4,4%) και ςε άλλουσ λόγουσ. 
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ποσοστά (%)
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Άλδξεο 16,9 48,6 4,5 3,1 13,3 5,8 4,8 3,1

Γπλαίθεο 14,6 46,0 4,2 3,9 16,0 5,9 5,3 4,1

15 - 24 18,0 36,4 3,7 6,9 18,3 6,0 3,0 7,7

25 - 34 19,1 45,1 4,6 3,5 12,8 4,2 6,2 4,5

35 - 44 17,2 49,8 4,7 3,8 10,9 4,5 5,9 3,1

45 - 54 15,4 50,1 4,9 3,5 12,6 6,6 4,6 2,3

55+ 14,3 44,6 3,4 2,4 20,1 7,2 3,8 4,3

Διιεληθή 16,1 47,4 4,4 3,3 14,5 5,9 5,0 3,4

Αιινδαπή 18,1 60,3 2,2 6,5 2,8 2,2 1,3 6,5

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 22,9 46,6 6,0 6,9 4,0 0,8 9,4 3,4

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 15,0 54,7 5,2 1,8 14,2 2,2 4,1 2,9

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 17,9 61,8 2,2 3,5 4,7 0,8 4,7 4,3

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 11,3 37,3 3,6 1,7 25,9 14,0 2,8 3,4

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 22,4 46,4 12,8 12,1 1,1 0,0 0,7 4,5

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 11,3 37,3 3,6 1,7 25,8 14,0 2,8 3,5

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 12,5 62,1 4,6 2,1 6,8 1,4 4,7 5,8

Καηαζθεπέο 16,8 68,3 1,2 3,1 1,4 1,9 3,2 4,2

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 16,3 55,5 3,9 2,5 13,2 1,6 3,7 3,3

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 20,8 52,0 8,2 5,0 2,2 0,6 9,3 1,8

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 27,7 37,2 5,1 10,3 3,2 0,5 11,4 4,5

Απαληνύλ όζνη εξγάδνληαη σο απηναπαζρνινύκελνη ρσξίο πξνζσπηθό.
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VΙ. Ικανοποίθςθ και αυτονομία ςτθν εργαςία 
 

 
 

  

 Το 42,2 % των απαςχολουμζνων δθλϊνει ικανοποιθμζνο ςε μεγάλο βακμό από τθν εργαςία του. Το 41,9% 
δθλϊνει ικανοποιθμζνο ςε κάποιο βακμό, ενϊ το 14,3% δθλϊνει ελάχιςτα ι κακόλου ικανοποιθμζνο.  

 Οι ζξι ςτουσ δζκα, από τουσ ερωτϊμενουσ που ζχουν τελειϊςει τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, που αςκοφν μθ 
χειρωνακτικά επαγγζλματα υψθλισ εξειδίκευςθσ ι εργάηονται ςε άλλεσ υπθρεςίεσ (υγεία, εκπαίδευςθ 
κ.λπ), παρουςιάηονται εμφανϊσ περιςςότερο ικανοποιθμζνοι ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ, δθλϊνουν 
δθλαδι «ικανοποίθςθ ςε μεγάλο βακμό». Οι νζοι θλικίασ 15-24, άτομα αλλοδαπισ υπθκοότθτασ, βοθκοί 
ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ και αςκοφντεσ  ςτοιχειϊδθ επαγγζλματα είναι οι λιγότερο ικανοποιθμζνοι. 

 Οι αυτοαπαςχολοφμενοι με προςωπικό είναι ξεκάκαρα θ κατθγορία με τθν υψθλότερθ ικανοποίθςθ ςτθν 
εργαςία, ενϊ οι αυτοαπαςχολοφμενοι χωρίσ προςωπικό ζχουν ςαφϊσ χαμθλότερθ ικανοποίθςθ ζναντι των 
πρϊτων (62,0% ζναντι 38,6%). 

 Το 52,0% των απαςχολουμζνων μπορεί να επθρεάςει τθ ςειρά εκτζλεςθσ των εργαςιϊν που αναλαμβάνει, 
αλλά μόνο το 36,4% μπορεί να επθρεάςει το περιεχόμενό τουσ (π.χ. να αρνθκεί να αναλάβει μία εργαςία). 
Βεβαίωσ, τα υψθλότερα ποςοςτά αυτονομίασ παρουςιάηονται ςτουσ αυτοαπαςχολουμζνουσ και 
αντίςτροφα, τα χαμθλότερα ςτουσ μιςκωτοφσ. Επίςθσ, υψθλότερα ποςοςτά παρουςιάηονται ςτα άτομα 
μεγαλφτερθσ θλικίασ, ςτα επαγγζλματα με εξειδίκευςθ και ςτον πρωτογενι κλάδο. 

42,2 41,9 12,9 1,4

ποσοστά (%)

Βαζκόο ηθαλνπνίεζεο από ηελ εξγαζία 
Σε κεγάιν βαζκό

Σε θάπνην βαζκό
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Δελ απάληεζαλ14,384,1

36,4
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Σην πεξηερόκελν ησλ 
εξγαζηώλ

Σηε ζεηξά εθηέιεζεο 
ησλ εξγαζηώλ       

Απηνλνκία ζηελ εξγαζία

ποσοστά (%)

Άλδξεο 44,8 40,6 11,5 1,6 1,4 43,6 57,4

Γπλαίθεο 39,0 43,6 14,1 1,5 1,8 36,6 52,4

15 - 24 20,1 51,6 24,9 2,2 1,1 20,5 31,3

25 - 34 35,9 43,2 17,3 2,0 1,7 27,1 44,1

35 - 44 44,1 41,2 11,7 1,5 1,5 35,6 51,2

45 - 54 46,1 40,7 10,6 1,3 1,3 42,8 57,8

55+ 43,5 41,9 11,0 1,5 2,1 58,4 70,4

Διιεληθή 43,5 41,4 12,0 1,5 1,6 41,8 56,5

Αιινδαπή 21,5 51,1 22,8 2,7 1,8 20,1 33,6

Μέρξη Γπκλάζην 30,4 50,2 15,1 2,2 2,1 53,9 63,4

Απνιπηήξην Λπθείνπ 36,6 46,8 13,6 1,6 1,4 37,1 49,7

Μεηαδεπηεξνβάζκηα εθπαίδεπζε 41,5 41,1 14,3 1,5 1,7 31,9 48,6

Πηπρίν ΑΔΙ / ΤΔΙ 59,3 29,3 9,2 0,9 1,3 33,5 54,3

Μεηαπηπρηαθέο ζπνπδέο 59,6 30,8 7,3 1,1 1,1 38,3 63,1

Απηναπαζρνινύκελνο κε πξνζσπηθό 62,0 31,1 4,0 0,5 2,4 86,6 90,9

Απηναπαζρνινύκελνο ρσξίο πξνζσπηθό 38,6 47,7 9,9 2,0 1,8 84,3 88,8

Μηζζσηόο 43,2 40,0 14,2 1,3 1,3 12,2 33,8

Βνεζόο ζηελ νηθνγελεηαθή επηρείξεζε 21,5 49,0 21,9 4,6 3,0 68,2 72,9

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 65,6 25,3 7,3 0,5 1,3 38,8 60,3

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 38,2 46,4 12,5 1,5 1,5 30,1 45,5

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 40,4 43,8 12,8 1,5 1,5 35,7 47,5

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 25,6 54,2 15,4 2,7 2,1 78,3 83,8

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 18,8 48,7 26,9 3,6 2,1 12,1 28,1

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 25,8 54,1 15,4 2,6 2,1 78,1 83,6

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 40,9 45,3 11,7 0,9 1,2 24,1 38,9

Καηαζθεπέο 30,6 44,6 20,0 2,7 2,1 47,7 58,1

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 34,7 48,2 13,8 1,6 1,7 37,9 50,7

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 50,4 36,6 10,1 1,3 1,5 43,3 59,9

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 62,6 25,7 9,5 1,0 1,2 23,0 46,4

Βαζκόο ηθαλνπνίεζεο από ηελ ηξέρνπζα εξγαζία

Φύιν

Οκάδεο ειηθηώλ

Υπεθνόηεηα

Απηνλνκία ζηελ εξγαζία

Σην 

πεξηερόκελν 

ησλ εξγαζηώλ

Σηε ζεηξά 

εθηέιεζεο ησλ 

εξγαζηώλ

Σε κεγάιν 

βαζκό

Σε θάπνην 

βαζκό

Σε κηθξό 

βαζκό
Καζόινπ

Δελ 

απάληεζαλ

Απαληνύλ όινη νη απαζρνινύκελνη.

Θέζε ζην 

επάγγεικα

Δπίπεδν 

εθπαίδεπζεο

Καηεγνξία 

επαγγέικαηνο

Κιάδνο 

νηθνλνκηθήο 

δξαζηεξηόηεηαο
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VΙΙα. Προτιμϊμενθ κζςθ ςτθν απαςχόλθςθ 
 

 
 

 

 Περιςςότεροι από τζςςερισ ςτουσ πζντε απαςχολουμζνουσ δεν επικυμοφν να αλλάξουν κζςθ ςτθν 
απαςχόλθςθ. Τα ποςοςτά είναι υψθλότερα για τουσ μιςκωτοφσ (88,2%) και χαμθλότερα για τουσ 
αυτοαπαςχολουμζνουσ χωρίσ προςωπικό (61,8%), από τουσ οποίουσ το 34,1% κα προτιμοφςε να εργάηεται 
ωσ μιςκωτόσ. Επίςθσ, 16,7% των αυτοαπαςχολουμζνων με προςωπικό κα προτιμοφςε να εργάηεται ωσ 
μιςκωτόσ. 

 Υπάρχει διάςταςθ μεταξφ των θλικιϊν: οι αυτοαπαςχολοφμενοι που κα προτιμοφςαν να εργάηονται ωσ 
μιςκωτοί απαντϊνται περιςςότερο ςτισ μεγαλφτερεσ θλικίεσ, ενϊ το αντίςτροφο παρατθρείται ςτισ νεότερεσ 
θλικίεσ. 

 
 
VΙΙβ. Κυριότεροσ λόγοσ που δεν εργάηονται ωσ αυτοαπαςχολοφμενοι 
 

 
 

 

 Οι κυριότεροι λόγοι για τουσ οποίουσ οι μιςκωτοί ι οι βοθκοί ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ δεν εργάηονται 
ωσ αυτοαπαςχολοφμενοι, όπωσ κα επικυμοφςαν, είναι θ οικονομικι αναςφάλεια (47,0%) και θ ζλλειψθ 
χρθματοδότθςθσ (30,0%). Ο πρϊτοσ λόγοσ εμφανίηεται περιςςότερο ςτα άτομα ελλθνικισ υπθκοότθτασ, ςτα 
μθ χειρωνακτικά επαγγζλματα υψθλισ εξειδίκευςθσ και ςτον κλάδο των χρθματοπιςτωτικϊν και 
επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων, ενϊ ο δεφτεροσ λόγοσ ςτα άτομα αλλοδαπισ υπθκοότθτασ και ςτα 
χειρωνακτικά επαγγζλματα. 

 Το υπερβολικό άγχοσ, οι ευκφνεσ και το ρίςκο αναφζρεται από το 7,9% των ερωτωμζνων, ενϊ το 14,4% 
αναφζρει άλλουσ λόγουσ, όπωσ θ ελλιπισ κοινωνικι αςφάλιςθ (ειςόδθμα ςε περίπτωςθ αςκζνειασ, γονικζσ 
άδειεσ κ.λπ.). 

  

3,0

81,2

8,9

6,8

Δελ απάληεζαλ

Δελ ζέινπλ λα αιιάμνπλ ζέζε

Απηναπαζρνινύκελνη πνπ ζα 
πξνηηκνύζαλ λα εξγάδνληαη σο κηζζσηνί
Θα πξνηηκνύζαλ λα εξγάδνληαη σο 

απηναπαζρνινύκελνη
ποσοστά (%)

ποσοστά (%)

15 - 24 78,8 3,8 12,8 4,6

25 - 34 79,3 6,1 11,6 3,0

35 - 44 81,9 8,1 6,7 3,4

45 - 54 83,2 10,3 4,3 2,2

55+ 79,5 13,5 3,3 3,6

Διιεληθή 81,3 9,2 6,5 3,0

Αιινδαπή 80,5 4,7 11,5 3,3

Απηναπαζρνινύκελνο κε πξνζσπηθό 79,0 16,7 4,3

Απηναπαζρνινύκελνο ρσξίο πξνζσπηθό 61,8 34,1 4,1

Μηζζσηόο 88,2 9,4 2,4

Βνεζόο ζηελ νηθνγελεηαθή επηρείξεζε 79,6 14,4 6,0

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 62,6 29,8 4,2 3,4

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 86,3 3,3 7,6 2,8

Καηαζθεπέο 69,7 16,9 9,3 4,1

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 80,2 7,9 8,3 3,6

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 83,2 7,9 6,5 2,5

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 89,5 2,7 5,4 2,4

Απαληνύλ όινη νη απαζρνινύκελνη.

Υπεθνόηεηα

Κιάδνο 

νηθνλνκηθήο 

δξαζηεξηόηεηαο

Θέζε ζην 

επάγγεικα

Γελ ζέινπλ 

λα αιιάμνπλ 

ζέζε

Γελ 

απάληεζαλ

Απηναπαζρνινύ

κελνη πνπ ζα 

πξνηηκνύζαλ λα 

εξγάδνληαη σο 

κηζζσηνί

Θα πξνηηκνύζαλ 

λα εξγάδνληαη σο 

απηναπαζρνινύ-

κελνη

Οκάδεο ειηθηώλ

47,0

30,0

7,9

14,4
0,7

Οηθνλνκηθή αλαζθάιεηα

Έιιεηςε ρξεκαηνδόηεζεο

Υπεξβνιηθό άγρνο, επζύλεο θαη ξίζθν

Άιινη ιόγνη

Δελ απάληεζαλ
ποσοστά (%)

ποσοστά (%)

Διιεληθή 48,8 28,1 7,7 14,8 0,7

Αιινδαπή 30,8 47,3 9,7 11,1 1,1

Με ρεηξσλαθηηθά πςειήο εμεηδίθεπζεο 52,4 22,2 9,0 16,1 0,3

Με ρεηξσλαθηηθά ρακειήο εμεηδίθεπζεο 49,2 30,2 7,6 11,7 1,3

Φεηξσλαθηηθά κε εμεηδίθεπζε 43,1 36,6 8,2 11,9 0,3

Γεσξγίαο, δαζνθνκίαο, θηελνηξνθίαο θαη αιηείαο 31,8 29,9 7,3 30,3 0,7

Σηνηρεηώδε επαγγέικαηα 43,3 35,8 5,8 15,2 0,0

Γεσξγία,δαζνθνκία, αιηεία 29,9 34,6 6,9 27,9 0,7

Βηνκεραλία, ελέξγεηα 43,2 32,4 10,5 13,9 0,0

Καηαζθεπέο 49,4 28,3 14,0 7,4 1,0

Δκπόξην, μελνδνρεία, εζηίαζε,  κεηαθνξέο, επηθνηλσλίεο 48,3 31,9 6,3 13,2 0,3

Φξεκαηνπηζησηηθέο θαη επηρεηξεκαηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 55,6 22,1 6,6 15,0 0,7

Γεκόζηα δηνίθεζε, πγεία, εθπαίδεπζε θαη άιιεο ππεξεζίεο 47,8 27,6 8,9 13,9 1,8

Απαληνύλ όζα άηνκα ζα πξνηηκνύζαλ λα εξγάδνληαη σο απηναπαζρνινύκελνη.

Καηεγνξία 

επαγγέικαηνο

Κιάδνο 

νηθνλνκηθήο 

δξαζηεξηόηεηαο

Γελ 

απάληεζαλ

Υπεθνόηεηα

Υπεξβνιηθό 

άγρνο, 

επζύλεο θαη 

ξίζθν

Άιινη 

ιόγνη

Οηθνλνκηθή 

αλαζθάιεηα

Έιιεηςε 

ρξεκαηνδό-

ηεζεο
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΣΙΚΕ΢ ΢ΗΜΕΙΩ΢ΕΙ΢ 
  

Ζρευνα για τουσ 

Αυτοαπαςχολουμζνουσ 

Θ Ειδικι Ζρευνα για τουσ Αυτοαπαςχολουμζνουσ διεξιχκθ το Βϋ τρίμθνο 2017 μαηί με τθν Ζρευνα 

Εργατικοφ Δυναμικοφ (ΕΕΔ). Σκοπόσ τθσ ζρευνασ ιταν θ εκτίμθςθ του βακμοφ εξάρτθςθσ των  

αυτοαπαςχολουμζνων από τουσ πελάτεσ τουσ, θ ςυλλογι πλθροφοριϊν για τισ ςυνκικεσ εργαςίασ 

τουσ, κακϊσ και θ ςφγκριςι τουσ με το ςφνολο των απαςχολοφμενων.  

  
Νομικό πλαίςιο Κανονιςμόσ (EU) 2016/8, 5/1/2016. 

  
Περίοδοσ αναφοράσ Για τον αρικμό των πελατϊν και τισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν οι αυτοαπαςχολοφμενοι, θ 

περίοδοσ αναφοράσ είναι οι τελευταίοι 12 μινεσ.  

Για τθν πρόκεςθ πρόςλθψθσ υπαλλιλων ι ανάκεςθ μζρουσ τθσ εργαςίασ ςε υπεργολαβία, θ 
περίοδοσ αναφοράσ είναι οι επόμενοι 12 μινεσ. 

  
Κάλυψθ 

 

 

Ο πλθκυςμόσ αναφοράσ τθσ τριμθνιαίασ ΕΕΔ αποτελείται από όλα τα άτομα που διαβιοφν ςε 
ιδιωτικά νοικοκυριά. Θ Ειδικι Ζρευνα για τουσ Αυτοαπαςχολουμζνουσ αναφζρεται ςτα άτομα που 
εργάηονται. 

  
Μεκοδολογία Τα χαρακτθριςτικά τθσ ζρευνασ εκτιμϊνται με τθν εφαρμογι κατάλλθλου αμερόλθπτου εκτιμθτι, ο 

υπολογιςμόσ του οποίου βαςίηεται:  

α) ςτθν πικανότθτα επιλογισ των νοικοκυριϊν του δείγματοσ,  

β) ςτο ποςοςτό ανταπόκριςθσ των νοικοκυριϊν του δείγματοσ ςε κάκε πρωτογενι μονάδα 

δειγματολθψίασ (επιφάνεια) και  

γ) ςτθν κατανομι του πλθκυςμοφ κάκε περιφζρειασ κατά φφλο και ομάδεσ θλικιϊν. 

  

Οριςμοί Κφριοσ πελάτθσ: ο πελάτθσ από τον οποίο προζρχεται τουλάχιςτον το 75% του ειςοδιματοσ ενόσ 

αυτοαπαςχολοφμενου - ελεφκερου επαγγελματία. 

 

Κλάδοι οικονομικισ δραςτθριότθτασ Κωδικοί ΢ΣΑΚΟΔ-08 

Γεωργία, δαςοκομία και αλιεία Α 

Βιομθχανία, ορυχεία, ενζργεια  Β-Ε 

Καταςκευζσ ΣΤ 

Εμπόριο, ξενοδοχεία, εςτίαςθ, μεταφορζσ, επικοινωνίεσ Η, Θ, Θ, 58,59, 60, 61 

Χρθματοπιςτωτικζσ και επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ 62, 63, Κ, Λ, Μ, Ν 

Δθμόςια διοίκθςθ, υγεία, εκπαίδευςθ και άλλεσ υπθρεςίεσ Ξ ,Υ 

Κατθγορίεσ επαγγελμάτων Κωδικοί ISCO-08 

Μθ χειρωνακτικά υψθλισ εξειδίκευςθσ 1-3 

Μθ χειρωνακτικά χαμθλισ εξειδίκευςθσ 4, 5 

Γεωργίασ, δαςοκομίασ, κτθνοτροφίασ και  αλιείασ 6, 92 

Χειρωνακτικά με εξειδίκευςθ 7, 8 

Στοιχειϊδθ επαγγζλματα 9 εκτόσ 92 
 

  

Παραπομπζσ  Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ (πίνακεσ, μεκοδολογία) ςχετικά με τθν Ειδικι Ζρευνα για τουσ 

Αυτοαπαςχολουμζνουσ μποροφν να αναηθτθκοφν ςτθν ιςτοςελίδα τθσ ΕΛΣΤΑΤ:   

http://www.statistics.gr/statistics/-/publication/SJO30/- 

 

http://www.statistics.gr/statistics/-/publication/SJO30/-

